

ГЛУБИНА И ОПАСНОСТЬ ЦИВИЛИЗАЦИОННЫХ И ИСТОРИЧЕСКИХ ВЫЗОВОВ РОССИИ И СЛАВЯНСКОМУ МИРУ В XX – НАЧАЛЕ XXI В. В КОНТЕКСТЕ ПРАВДЫ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Е.П. Сабодина, Г.И. Карчевский, Ю.С. Мельников

Москва, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова

Ленин останется солнцем для всех народов мира, и мракобесам не хватит земли всей планеты, чтобы закопать идеи Ленина.

Уго Чавес

Актуальность исследования заключается в том, что в условиях современного исторического и цивилизационного вызова, брошенного России и славянскому миру, идеи Великого Октября, осмысленные в условиях современной реальности, являются спасением не только для России и славянского мира, но и для всех народов Земли.

Целью исследования является выявление системообразующих принципов цивилизации нашего Отечества и воплощение их в исторической реальности, в том числе и в XX веке.

Материал и методы. Материалом исследования является ряд исторических источников и фактов, оказавших наибольшее влияние на нашу цивилизацию. Метод исследования: структурно-функциональный и системный подход.

Результаты и обсуждение: выявлена необходимость глубокого изучения и анализа идей Великой Октябрьской социалистической революции и их воплощения в XX веке в целях предотвращения ухода нашей цивилизации и народов нашего Отечества с круга земного, а также в целях предотвращения уничтожения планетарной цивилизации транснациональным капиталом.

Под принципом понимается основное положение, идея, лежащая в основе. Любая научная дисциплина, религия, система знаний начинается с одного или нескольких принципов. В данной работе мы попытаемся увидеть принципы, лежащие в основе цивилизации нашего Отечества.

Формирование России как великой державы занимает достаточно долгий период истории, начавшийся в тринадцатом веке и продолжающийся по сей день. Для нас важно подчеркнуть, что обширность территории и мощь вооружённых сил нашего Отечества в период с XIII века и по настоящее время обусловлены определёнными системообразующими принципами, которые мы попытаемся обозначить в данной работе. В начале нашей цивилизации стоит исполинская фигура А. Невского, определившего образец государственного служения народу. «Положи жизнь за други своя» – эти слова А. Невского подразумевают формирование нового образца поведения русского лидера. «Необходимо было позорное иго обратить в школу воспитания русского народа. Александр, продолжая дело отца, восстанавливал разрушенные города, собирал в них жителей. ... Он один из тех немногих великих людей в истории, которые завершают эпоху и, осознав полную несостоятельность прежних форм жизни, отдаются на служение новым началам, несмотря на личные страдания и даже унижения» [2, стр. 117]. Историк Катанчиев С.Т. подчёркивает, что Александр «является перед нами великим правителем и героем, который жертвует своим спокойствием, всеми выгодами и почестями своего положения, всеми личными интересами для того, чтобы заложить прочные основы великого здания будущего, отличаясь в этом отношении от всех современных ему князей» [2, стр. 118]. Таким образом, можно обозначить первый принцип как доблесть правителя по образцу А. Невского.

Второй принцип касается жизни народа. Он сформируется благодаря духовному подвигу святого Сергия Радонежского и будет иметь такие же далекие, как и первый, актуальные и сегодня последствия. Обратимся к истории: «...добродетели его были такие: голод, жажда, бдение, сухая пища, на земле сон, чистота телесная и душевная, молчание уст, плотских желаний тщательное умерщвление, труды телесные, смирение нелицемерное, молитва беспрестанная, рассудок добрый, любовь совершенная, бедность в одежде, память о смерти, кротость с мягкостью, страх Божий постоянный. ... Повелел он твёрдо следовать заповеди святых отцов: ничем собственным не владеть никому, ничего своим не называть, но всё общим считать», работать, и кто не работает, тот не ест [1, стр. 86].

Теперь обратимся к более близкому нам времени – шестидесятым годам прошлого века:

1. Добросовестный труд на благо общества: кто не работает, тот не ест.
2. Забота каждого о сохранении и умножении общественного достояния.
3. Высокое сознание общественного долга, нетерпимость к нарушениям общественных интересов.
4. Коллективизм и товарищеская взаимопомощь: каждый за всех, все за одного.
5. Гуманные отношения и взаимное уважение между людьми: человек человеку друг, товарищ и брат.
6. Честность и правдивость, нравственная чистота, простота и скромность в общественной и личной жизни.

Вышеуказанные социальные нормы взяты из Морального кодекса строителя коммунизма, и мы понимаем, что, несмотря на разницу эпох и времён, наше Отечество всегда остаётся самим собой, и перед нами нормы жизни народов России. Пётр Миронович Машеров, Герой Советского Союза и Герой социалистического труда, воплотил в своей жизни оба системообразующих принципа русского народа и цивилизации нашего Отечества: доблесть правителя и доблесть простого человека. В тяжёлые годы позднего СССР, когда идеалы Великого Октября обесценивали рвачи и карьеристы, Пётр Миронович был надеждой и опорой не только для белорусов, – о нём знали и на Кавказе, и в Сибири, и в Средней Азии. Его преждевременная смерть была тяжкой утратой для всех народов Советского Союза.

Третьим системообразующим принципом станет окончательно оформленная в горниле Великой Отечественной войны дружба народов. Не только личности стремятся к правде и счастью, но и народы. И до Октября 1917 у народов был один путь к свободе – государственный суверенитет. Однако с победой Советской власти народы убедились в существовании второго, гораздо более успешного и действенного пути, на котором единство народов даёт возможность национального освобождения от гнёта капитала. Никакому народу не под силу справиться с объединёнными усилиями транснационального капитала. Подавленными и обездоленными являются не только народы колониальных территорий, но и так называемого «золотого миллиарда». Нет такой формы растления, нет такой жестокости и подлости, перед которыми бы остановились империалисты в подавлении народов, в том числе и народов «золотого миллиарда». Голод и военные действия, убивающие народы Африки, превращаются в коварное и подлое уничтожение семьи и детей в развитых странах, прикрытое фиговым листочком заботы о детях. Вот что высказал И.В. Сталин в своих лекциях об основах ленинизма, прочитанных в свердловском университете: «...коммунизм знает, что объединение народов в едином мировом хозяйстве возможно лишь на началах взаимного доверия и добровольного соглашения, что путь образования добровольного объединения народов лежит через отделение колоний от «единого» империалистического «целого», через превраще-

ние их в самостоятельные государства. Отсюда необходимость упорной, непрерывной, решительной борьбы с великодержавным шовинизмом «социалистов» господствующих наций (Англия, Франция, Америка, Италия, Япония и пр.), не желающих бороться со своими империалистическими правительствами, не желающих поддерживать борьбу угнетённых народов «их» колоний за освобождение от гнёта, за государственное отделение. Без такой борьбы немыслимо воспитание рабочего класса господствующих наций в духе действительного интернационализма, в духе сближения с трудящимися массами зависимых стран и колоний, в духе действительной подготовки пролетарской революции» [4, стр. 45].

После создания выше цитируемой работы прошло много времени, и мы видим, какую цену пришлось заплатить за отсутствие должного воспитания народных масс в духе братства и дружбы народов. Мы знаем, как мало времени понадобилось для формирования фашистских организаций и развязывания Второй мировой войны, в которой в массовом порядке один народ проводил геноцид других народов.

Не следует забывать, что Россия – правопреемница Киевской Руси, а значит, в основе её культурного развития лежит всё богатство античной, православной и народной культуры. Византия сумела сохранить культуру античности и православия и передать эстафету развития своей правопреемнице. Сократовский идеал гражданской доблести и уважения к государству, невзирая на заблуждения государственных лидеров, станет школой воспитания народов нашего Отечества. Таким образом, в общественном сознании формируется труднодостижимый, но объективно взывающий к воплощению идеал взаимной ответственности личности и государства. Падение Константинополя и перенос центра православного мира в Москву придают этому идеалу планетарный характер, что отразилось в Сказании о Великих князьях Владимирских [3, стр. 104]. XX век убедительно покажет, что Москва по-прежнему третий Рим, а четвёртому не бывать. И век XXI, в котором народы нашего Отечества снова сражаются с фашизмом во всех его модификациях, вновь подтверждает правоту создателей Сказания о великих князьях Владимирских.

Исторический путь, избранный народами нашего Отечества, труден, но благороден. Наша история переживается народами в неисчислимых страданиях. Но через все её периоды народам удаётся пронести великую правду цивилизационных принципов, заложенных в её основании. Каждый этап нашей истории является следующей ступенькой восхождения, и мы не можем этого отрицать. Позорное и тяжкое иго стало школой воспитания и закалки русского характера: в этот период народ расстался с формами кабальной зависимости. Русская смута позволила физически расстаться с опричниками, Алексей Михайлович воссоединил славянские народы в их противостоянии с Западом, его сын Пётр предотвратил превращение России в жертву Швеции своими великими преобразованиями. События октября 1917 находятся в русле российской истории и являются её логическим продолжением.

Исторической судьбой на протяжении всей нашей истории народам нашего Отечества бросается тяжкий вызов. Он заключается в суровости северной природы, тяжёлых внутренних распрях, неизменно происходящих из века в век под разными предлогами, но единых по своей сути. Есть путь, открытый основателями цивилизации, и есть отступления от него, которые и обусловили распри. Но это наши внутренние вызовы. На наш взгляд перед цивилизацией нашего Отечества встали несовместимые с её существованием внешние вызовы, которые нуждаются в скорейшем осмыслении.

Во-первых, следует отметить, что общий информационный фон общепланетарной «болтовни ни о чём», доступ ко всему многообразию информации, падение общего культурного и образовательного уровня большинства сделали людей невосприимчивыми. Проникнувшись идеей «сколько людей, столько и мнений»,

окунувшись в невообразимую информационную какофонию, люди утратили способность слышать великий смысл слов и адекватно действовать. Это и есть первый вызов, который необходимо преодолеть.

Во-вторых, увлечение идеями капиталистического обогащения, пронизавшее все структуры ещё советского общества, привело все народы СССР к жесточайшему поражению. Это поражение до сих пор не осознано, и его самые разрушительные последствия ещё не проявились. Самым опасным из этих последствий следует считать растление народа вплоть до формирования фашистского мировоззрения и фашистской государственности.

В-третьих и в-главных, пушкинское, провидческое: «Чую я, повернутся против России все пушки Европы». Понять, что за пушки повернулись против нашей цивилизации сегодня и в чём их ударная сила, значит понять современный исторический и цивилизационный вызов, имеющий своей целью вытеснить нас с круга земного. Противостоящий нам беспощадный и ненасытный мир капитала уже не первый раз пытается уничтожить народы нашего Отечества. Опыт Великой Октябрьской социалистической революции для нас бесценен, так как, вероятно, основное историческое значение этой революции заключается в том, что мы до сих пор не уничтожены. И следует понимать, что любые формы недооценки Октябрьской революции являются самоубийственными для любого человека и любой социальной группы нашего исторического пространства. Ни бедным, ни богатым, ни русским, ни белорусам, ни украинцам, ни народам Кавказа – никому наши так называемые партнеры, в лице прежде всего транснационального капитала, не оставили права на жизнь. Используя коварные методы прикрытия своих бесчеловечных интересов, наши противники, растлевающие даже свои собственные народы, тем более беспощадны к чуждым им народам нашего Отечества. Люди, живущие в Беларуси, помнящие Великую отечественную войну, знают об этом как никто другой.

Исходя из вышеизложенного, необходимо сделать следующие выводы:

1. Народам нашего Отечества в очередной раз брошен смертельный вызов.
2. В нашей истории, а именно в XX веке, нам уже приходилось справляться с подобными вызовами благодаря принципам, рождённым в горниле Октябрьской революции, и их практической реализации.
3. Современный вызов превосходит имевшие место ранее по степени вооружённости наших недоброжелателей (ядерное оружие, готовность к его превентивному применению, коварство информационного, психологического, культурного и иных типов воздействия) и является наиболее опасным.
4. Не осознав должным образом собственный исторический опыт, и прежде всего опыт преобразований, вызванных Великим Октябрем, мы обречены на поражение.
5. Поскольку народы нашего Отечества в принципе пораженцами не являются, следует отметить позитивный вклад самого факта проведения нашей конференции в дело нашей Великой Победы в противостоянии транснациональному капиталу и его вольным или невольным союзникам.

Источники и литература:

1. Житие Сергия Радонежского. // Орлов А.С. и др. Хрестоматия по истории России. М., 2016.
2. Катанчиев С.Т. Александр Невский – правнук кипчакского (половецкого) хана Котьяна // Нальчик 2008 г., 117 стр.
3. Сказание о Великих князьях Владимирских Древней Руси. // Орлов А.С. и др. Хрестоматия по истории России. М., 2016.
4. Сталин И.В. Об основах ленинизма. К вопросам ленинизма. // Партийное издательство. М., 1933.